

Проблемы субъектности международных конфликтов

Жигжитов Сергей Владиславович

Студент

Московский государственный университет им. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: miropsoll@yahoo.com

Международный конфликт проявляет себя по-разному в различных сферах; так конфликт, сохраняя свою сущность, имеет две формы проявления: внутригосударственную (внутреннее) и межгосударственную (внешнее). Внешнее состояние международного конфликта – столкновение только государств как субъектов международного конфликта в активном процессе, т.е. в войне. Внутреннее – столкновение внутри государства, при поддержке одной из сторон внутригосударственного противостояния со стороны других(ого) государств(а). Между ними весьма условная черта, так как, в сущности, они едины; внутригосударственное и внешнее бытие конфликта взаимопроницаемы. Мы умозрительно разделяем и выделяем какую-то сторону и анализируем их по отдельности, чтобы лучше понять природу конфликта. Один из ключевых вопросов в исследовании - считать ли третьим субъектом международного конфликта этническую общность?

Трудно не согласиться, что в международных отношениях наличествует два субъекта: государство и совокупность государств в виде какой-нибудь коалиции, но если мы ограничимся только двумя субъектами, то наше определение «международного конфликта» будет полностью тождественно понятию «межгосударственный конфликт», что, на мой взгляд, является ошибочным. Понятие «международного конфликта» шире понятия «межгосударственный конфликт» не только по субъектам, но и по специфике конфликта. Международные отношения - конгломерат множества сложнейших отношений с таким же множеством противоречивых интересов различных субъектов, которые не могут сводиться только к деятельности государств. Моей задачей будет проверка возможности выделения этнической общности как субъекта международного конфликта. Рассмотрим классический пример третьего субъекта в конфликте.

Есть государство А, в котором есть этническая общность, борющееся за независимость от государства – носителя (в моей терминологии – это то государство, на территории которого происходит противостояние этнической общности, борющейся за независимость, автономию или другие политические цели, т.е. государство – носитель территории, где происходит конфликт) в этом ей помогает другое государство В, не объявляя войны А. Таким образом, складывается система отношений, в которой этническая общность признается субъектом только при наличии государства – помощника (то государство, которое заинтересовано в помощи общности для борьбы с государством носителем). Мы не можем брать этническую общность как самостоятельный субъект вне сопряженности со вторым государством, т.е. с государством – помощником. Важно отметить, что в конкретном международном конфликте государств-помощников может быть несколько. Внутренний конфликт происходит всегда на территории какого-нибудь государства-носителя, за исключением того периода времени в истории, когда государственно-территориальное деление не охватило населенную часть Земли. Этническая общность может быть субъектом, но не постоянным, а темпорарным. Этническая общность становится субъектом международного конфликта, когда выполняется как минимум одно из двух условий:

1) Государство(а)-помощник(и) открыто выступает(ют) против государства-носителя, отказываясь от опосредованной помощи. Опосредованная помощь предполагает техническую, материальную помощь этнической общности в борьбе против государства – носителя. Непосредственная помощь – вступление в конфликт как активный субъект, т.е. объявление войны государству-носителю со стороны государства помощника.

2) организация и правовое оформление этнической общности как полноправного субъекта международных отношений. Это может проявляться в

декларациях о независимости или в других юридических документов. Если есть этническая общность, которая ставит целью просто свергнуть государство-носитель без четкой организации или институционализации, то это просто стихийный бунт, в котором мы не можем выделить в качестве субъекта международного конфликта этническую общность. Примером может послужить восстание индейцев против колонизаторов в Средние века, когда движение носило массовый характер без процесса оформления себя как самостоятельного субъекта. При этом институционализация имеет определенную шкалу уровней: а) слабо структурированные национально-освободительные выступления, б) национально-освободительные движения – прообразы государственных структур, в) государственные структуры (все это сопровождается юридической и правовой организацией в соответствии с уровнями).

После анализа ряда международных конфликтов в истории мы можем заключить, что соблюдение двух или одного условий(я) не обуславливает приобретение статуса государства, т.е. полноправного субъекта международного конфликта, но в то же время позволяет этнической общности стать темпорарным субъектом. Важно отметить, что международный конфликт неразрывно связан с государством, так как он затрагивает государство по ряду параметров: социально – политическую территориальную, административную целостность, фактический и потенциальный статусы в мире и в регионе. В любом отношении государство – это главный субъект международных отношений и международных конфликтов, но в то же время мы вправе выделить в качестве субъекта этническую общность как темпорарный субъект, который трансформируется или нет в государство.